

海南澄迈

推动县域经济高质量发展 高质量开展招商引资工作

“澄”接世界，迈向未来。今年以来，海南省澄迈县立足“国家战略所需、澄迈发展所能”，围绕“聚焦出海、投资澄迈”发展战略和新质生产力“1345”行动计划，坚持项目优先，搭建由县委、县政府统筹协调，全县各级部门参与的“双招双引”指挥体系，运用“1443”工作法，把面向企业“出海”需求的招商引资工作作为发展新质生产力的重点工程，着力打造法治化、国际化、便利化的营商环境，加强靶向招商，谋划全球引资，推出产业招商项目106个。截至今年9月，已有700多家企业到澄迈调研洽谈，已签约项目43个，投资额超过80亿元，逐步形成“千企赴澄”投资兴业浓厚氛围。今天的澄迈，正在向“青年澄迈”“文化澄迈”“数智澄迈”“幸福澄迈”的目标加速迈进。

经洽会举行，为高质量招商引资注入强劲动力

10月13日，以“聚焦出海、投资澄迈”为主题的2024中国·澄迈国际经济贸易洽谈会（简称“经洽会”）在澄迈开幕，拉开澄迈新一轮全球城市推介的“出海”帷幕，来自国内外的超千家企业齐聚一堂，共寻国内国际合作发展机遇，共商海南自由贸易港发展大计，共探企业“出海”实现路径。

此次经洽会首次通过“1+6+N”活动方式，全方位展示海南自由贸易港的发展机遇和澄迈的投资潜力。通过此次经洽会，澄迈发出招商强音，以“向数图强”全方位赋能“向种图强”“向海图强”“向天图强”“向绿图强”，推动实体经济和数字经济深度融合，为高质量发展持续注入强劲动力。

此次经洽会吸引了来自柬埔寨、阿联酋等国家和地区的千余名专家学者、企业代表参与。开幕式现场，5个国际项目签约，涵盖能源贸易互通、油服保障、新能源汽车出口、数字贸易合作等领域；与心里程集团、星华鲟丰集团、微医集团等企业的百余个项目签约，覆盖贸易、实体经济以及种类丰富的基金类项目，意向签约金额约665.9亿元。

同时，经洽会还举行了“新质生产力赋能海南产业绿色化发展”座谈会、浙琼合作交流会、“澄风出海 链接全球”跨境电商产业对话会、农文旅推介会、“数据安全有序流动”主题沙龙和产业基金生态圈等多场专题活动。活动聚焦绿色低碳、企业出海、跨境电商、热带高效农业、数据安全、产业基金等多个领域，为与会嘉宾提供深入了解澄迈投资环境、探索合作机遇的平台。在浙琼合作交流会上，浙琼合作产业园正式揭牌成立。目前，该园区已入驻浙江企业635家，正在洽谈的浙江招商项目共34个。

全力拼经济，将招商引资作为重点工程

澄迈被誉为世界长寿之乡、世界富硒福地，是中国绿色名县，地处环北部湾城市群，紧邻经济活跃的粤港澳大湾区，澄迈是海南省作为共建“一带一路”重要支点的关键组成部分。这里不仅有琼州海峡跨岛运输的重要港区，还形成了

东北有新海港、西北有马村港、南有高铁的黄金发展地带，为物流、人流、信息流的高效集散夯实基础。

依托自身的资源禀赋和海南自由贸易港政策优势，近年来，澄迈成为海南投资兴业的一方热土，油服油贸、数字经济、热带特色高效农业等重点产业在澄迈结出硕果，其中，海南生态软件园集聚了华为、百度、抖音等互联网行业龙头企业，已有1.6万多家互联网科创企业落户，先后被认定为国家级科技企业孵化器、首批国家数字服务出口基地。2023年，澄迈地区生产总值同比增长9.0%，总量继续保持海南省县级行政区第一。

招商引资是经济发展的源头活水，是推动经济高质量发展的动力引擎和保障。2024年，澄迈县委、县政府积极响应关于加力推出一揽子增量政策、推动经济持续回升向好的号召，围绕培育新质生产力布局产业链，全力拼经济，把招商引资作为政府重点工程，推进新一轮招商引资工作。

扎实开展招引工作，邀八方来客投资兴业

为把招商引资工作真正落到实处，澄迈县委、县政府按照“缺什么、补什么，有什么、优什么”的原则，强化带头招商，运用“1443”工作法，以“大招商引进大项目，大项目带动大发展”为目标，打造了拥有148名招商队员的18支招商队伍，并动员全县尽锐出击，全力以赴开展招商引资、招才引智行动。在北京市、浙江省杭州市、广东省深圳市设立3个驻点招商办事处，把招商阵地前移至经济活跃的地区，扎实开展产业大招商工作。

在招商引资方式上，澄迈积极构筑全国性招商网络，全力推进理念招商、园区招商、产业（链）招商、政策招商、服务招商、基金招商、企业招商、节会招商、商会招商、人才招商、网络招商等举措，邀请八方来客投资澄迈；在招商引资项目上，瞄准产业赛道精准出击，聚焦油服油贸、现代物流、先进制造、数字经济、特色农产品等重点行业领域开展招商，先后推出涉及先进制造业、绿色能源产业、新材料产业、数字经济产业等10多个产业的重大招商项目，以此

发展新产业、凝聚新动能，促进产业高端化、智能化、绿色化转型。

今年以来，澄迈县委、县政府选派干部带队前往北京市、上海市、浙江省杭州市、广东省深圳市等地开展14次外出招商活动，走访了无忧传媒有限公司等百余家国内知名企业，成功引进微医集团、创新科等企业落户澄迈。与此同时，还邀请了浙财、珀莱雅等近500家企业、超700位客商来澄迈考察，洽谈项目超300个。

优化营商环境，持续提升招商引资软实力

招商引资招的是项目，引的是资金，检验的是发展理念、干部作风和营商环境。营商环境好，企业信心强，城市口碑佳，发展动力才会更足。创一流营商环境是高质量高标准建设海南自由贸易港的内在需要，澄迈将优化营商环境作为经济实现高质量发展的必然要求、推动政府治理体系和治理能力现代化建设的关键抓手。

为构建政策稳定、竞争公平、服务高效的一流营商环境，澄迈坚持引进与服务并重，主动靠前服务，着力破解企业“办事难”问题，切实当好营商“店小二”，以全生命周期服务兴商、稳商，构建“企业首席服务专员”“政企会客厅”“项目直通车”以及招商引资项目帮代办等机制，做到落地项目全程领办、行政审批主动代办、涉企服务全力帮办，并以“一个项目一名服务员”“一个项目一个工作专班”的保障机制，全力推进项目“四即”模式。上线海南澄迈投资服务平台小程序，引入第三方跨境支付平台、法律财税知识产权等服务机构，为企业提供政策、财税、金融、人力资源、品牌“出海”等专业化服务。

在海南自由贸易港建设的大潮中，澄迈抢抓机遇，招商引资持续推进，产业项目硕果累累，形成“人人关心招商，人人支持招商”的浓厚氛围，澄迈正成为要素集聚的磁场、企业发展的沃土、投资兴业的胜地，全力推动县域经济高质量发展。

数据来源：中共澄迈县委宣传部



海南老城科技新城管委会



2024中国·澄迈国际经济贸易洽谈会开幕式